

# Las Provincias de Levante

Año XI.—Núm. 3212

Murcia 12 Noviembre de 1896

Tres ediciones diarias



## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, calle de Olózaga, n.º 1

(PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo. . . . . pesetas 12.000.000  
Primas y reservas . . . . . 43.598.510

Total. . . . . 55.598.510

### 32 AÑOS DE EXISTENCIA

#### Seguros contra INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran arrollo de sus operaciones garantiza la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 una suma de pesetas 59.159.694,43.

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San Juan, 34.

**Sombrería Modelo**  
DE  
**PEDRO GÓMEZ Y COMP.ª**  
Calle de la Platería, número 46.

El público que visite este establecimiento encontrará un surtido inmenso en sombreros de todas clases y formas, garantido el resultado.  
Gorras y botijas alta novedad.  
Los precios como apreciarán son sin competencia en esta plaza.  
Visita dicho establecimiento y os convenceréis.

CALLE DE LA PLATERIA, NÚM. 46

### GUERRA AL FRIO

En el antiguo y acreditado establecimiento de Juan Hermosilla, se han cobido esteras de todas clases y dibujos, como también cordelillo y pitas dobles, folios, limpiabarro y ruedas de todos tamaños.  
Todos los géneros son de clase Duona, Bonitos y Baratos.  
Se colocan esteras y alfombras usadas de todas clases, en las habitaciones que se deseen a precios económicos.  
Plano de San Francisco, número 30, junto a las monjas Teresas y frente a las Isabelas. 30-12

**GABINETE QUIRÚRGICO DENTAL**  
de **ENRIQUE RENARD**  
CIRUJANO DENTISTA  
Por la Facultad de Medicina de Madrid.

Curación de las enfermedades de la boca. Extracción y limpieza de la boca. Empastadura, Limadura y Orificaciones de los dientes y muela. Especialista en toda clase de dentaduras a presión atmosférica. Coronas de Oro y Esmalte, Dientes y muelas Rishman y de Logan. Extracción por el aparato, Electroanestésico.  
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.

Calderón de la Barca, 1.

### CONTRA EL FRIO

Gran surtido de esteras de todas clases, con nuevos dibujos y precios sin competencia.  
Esteras doble alfombrada a 6 reales y medio vara. Batallas pita, a 5 reales y medio vara. Filete pita y esparto, a 4 reales. Esteras del terreno blanca y colores, a 3 reales vara cuadrada superior; la hay también a 2 reales y medio. Esteras fina blanca de primera, a 70 céntimos vara cuadrada, de segunda a 60.  
Surtido de todas medidas de persianas inglesas, cadonilla y de hilo, de 10 reales metro cuadrado y 16 las de cadonilla.  
Se arreglan esteras y alfombras a precios baratos, con buena colocación.

**ESTERERIA DE JOSÉ FUSTER**  
Calle de Santa Isabel, n.º 4

**Temporada de invierno.**  
PARA CABALLEROS

Se han recibido las grandes novedades en sombreros de las mejores marcas tanto del país como extranjeras, siendo exclusivo en algunas de estas. Sombreros marca Christy de Londres, marca Borsalino de Alejandria, marca Batembar de Londres y otras. Pudiendo ofrecer precios desde una cincuenta a 20 pesetas, garantizando sus resultados.

**SOMBRERERIA DE J. MARTINEZ**  
(antes Quetzilas). Platería, 17 y 19

Edición de la noche—12 Noviembre

## LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

### Actualidades

Hemos recibido una carta de un soldado murciano que pelea en Cuba a las órdenes del general Arolas.

Nos dice, entre otras, una frase que consuela y edifica: nos dice, que el ejército español pelea entusiasmado por España y que el soldado encuentra oscura muerte en la manigua, manteniendo las tradiciones valerosas de nuestra raza.

En esa carta hay también un recuerdo para la Virgen de la Fuensanta, por que el ideal religioso es lo que mas fortifica los ejércitos.

Nosotros no abominamos el progreso, pero las naciones civilizadas tienen cosas muy abominables.

Dicen que los Estados Unidos es una nación muy adelantada; que allí hay túneles para que los hombres viajen en ferro-carril por debajo de tierra, que los trenes andan muchas horas por kilómetro, y que hay casas de catorce pisos; pero los Estados Unidos, fomentando una guerra de filibusteros contra la noble España que tanto ha hecho por América; esa nación que fué traída a la vida de la civilización por los españoles, comete un gran crimen con la solapada conducta que hoy observa.

Engreída en su poderío parece que nada teme, olvidando que la historia ofrece provechosas enseñanzas para las naciones ingratas.

Quien sabe, si andando los tiempos, tendrán que arrepentirse aquellos ciudadanos, hoy tan amigos de Maceo.

América no tiene ideales ni aspiraciones históricas que realizar.

Allí no hay más Dios que el metal y el negocio; las almas se pierden a millares por que nada consagran, en su mayoría, a los fines religiosos ni humanos.

La reciente lucha entre dos candidatos para la presidencia de la República, la ha representado y mantenido el bimetalismo, que es allí la más honda y universal preocupación.

Habrán en América muchos dollars, mucho dinero, pero no hay ideales de temor a Dios, ni amor a la humanidad, ni elevadas aspiraciones históricas.

América, para los hombres pensa-

dores, no cega los por el amor al oro, inspira la misma compasión que los pobres millonarios que pierden su alma con sus propias riquezas.

Entre el capitalista que se desvela para una jugada de bolsa y el soldado heroico que vierte su sangre por el honor de su bandera, hay una inmensa diferencia.

Todo el oro del universo es una miseria despreciable, comparada con el último suspiro del que muere pensando en Dios y en su patria.

## LORCA

Para allegar fondos, con objeto de socorrer a los soldados enfermos y heridos de Cuba, el Alcalde de Lorca, ha dirigido a sus convecinos la siguiente sentida alocución, que contamos con mucho gusto y que dice así:

### «Lorquinos:

Las tristes y azarosas circunstancias porque atraviesa nuestra España, nunca mas necesitada que ahora del esfuerzo y del apoyo de todos sus hijos, ha inspirado al distinguido periódico «El Imparcial» de Madrid, la noble y patriótica empresa de iniciar una suscripción voluntaria, que la virtuosa y caritativa Reina Regente (q. D. g.) ha encabezado con diez mil pesetas, cuyos productos irán a socorrer a los pobres soldados que vuelvan inútiles de la sangrienta guerra de Cuba.

El Ayuntamiento de mi presidencia, para secundar como se merece al levantado propósito de aquel periódico, y fiado en el tradicional patriotismo que he de promover aquí, entre los otros, otra suscripción, que vaya a sumarse con la del citado diario madrileño, y que de este hoy queda abierta en esta alcaldía de mi cargo.

A este objeto, ya me he permitido suplicar de las Autoridades y Corporaciones locales, el necesario concurso para que la suscripción alcance un satisfactorio resultado; y ahora me dirijo a todos vosotros, suplicando también vuestra cooperación y ayuda, en la seguridad de que ninguno dejará de responder a este llamamiento que, con mandato imperioso, hace a nuestro corazón el angustioso estado de la patria.

¡Hermanos nuestros son los valerosos soldados que, con la fé en el alma y el entusiasmo en el pecho, pelean allá, en la apartada manigua, por el honor y la integridad de nuestro territorio! ¡Les negareis vuestro socorro, cuando pobres y enfermos regresen a sus hogares, gastadas las fuerzas del cuerpo y rendidas las energías del espíritu? ¡Ciertamente que no!

Ahora, como en todas ocasiones, sabreis dar un alto ejemplo de generoso patriotismo. Así lo espera, y por ello os quedará reconocidísimo,

VUESTRO ALCALDE,  
**José Mouliáa.»**

## Crónica alegre

Cada día que pasa está peor el teatro.

Las empresas se quejan de que los públicos andan retraídos.

Y los públicos se quejan de que las empresas no les dan gusto a sus paladares.

Y de todo esto ¿quién tiene la culpa? Los autores.

Ellos son la causa de la perdición del teatro español.

Rara es la vez que sale una obra digna del respetable público.

¡Y es que son tantos los que se dedican a las glorias de la escena!

El laurel del teatro, es sin duda alguna el que mas alhaga, por que siempre vá aderezado con el cobro de los trimestres.

¡Oh qué bello es eso!

Tales atractivos hacen que salgan autores de entre los adoquines.

¡Y se vé cada cosa!  
Días pasados me encontré un amigo a quien yo tenía por persona de juicio y me dijo:

—¿Cuándo tendría V. un ratito de lugar?

—Cuando V. guste—le dije galantemente.

—Pues bien—siguió mi amigo—esta noche le espero en mi casa para leerle un drama en cinco actos, nueve cuadros, un prólogo, un epílogo, un paralipomeno y una apoteosis.

Aquello me dejó frío.

—¡Caramba!—le dije despues de responderme.

—Si señor, es una obra que espero hará gran sensación en la clase obrera.

—¿Si, eh?

—Ya lo creo. Trata de un anarquista que mata en el primer acto a cinco gobernadores de provincia, diez y seis diputados, tres ministros, cuatro reyes y veintitres maestros de escuela.

—¿Qué atrocidad!—exclamé horrorizado.

—Despues sale una procesion y muere todo el acompañamiento a fuerza de bombas explosivas.

—Eso es terrible.

—En el tercer acto vuelan dos poblaciones, y por último....

—Vuela el universo—le dije interrumpiéndole.

—No señor. Se arrepiente el anarquista y se vá al cementerio a pedir perdón a las víctimas; estas salen de sus tumbas cantando aires populares; y despues de darle un susto, lo perdonan y se lo llevan entre nubes de zafiro fino y humo de alhucema.

—Eso será muy bonito—le dije para cortar la conversacion.

—Es precioso, ya verá V. que cosas tiene.

Ma la cosa es que yo soy de las poblaciones, dice así:

Ya que no tengo un real que no quede ni una rata; seguiré sembrando el mal ¡ánimo y fuego a la lata!

Comprenderán Vdes, que no fui a la lectura de la obra.

¿Qué más dinamita que el drama?

Y en el género cómico ocurre algo por el estilo.

Los autores se levantan de la cama todos los días, con una idea cada vez más estrambótica.

No sé a quien se le ocurrió una escena altamente nueva, entre dos guardias civiles, tres perros de presa, una novicia y coro de insectos veraniegos.

Porque la cuestion es hacer algo que saque al público del letargo en que se halla sumido.

Y siguiendo de esta manera, los autores se volverán más locos de lo que están y acabarán por volver tarumbas a los públicos.

Y los empresarios se quedarán hasta sin pelo.

¡Pobrecillos!

Conozco a uno que todas las noches sueña cosas raras:

—¡Lleno! ¡Lleno!—dice en medio de su delirio.

Y luego dando un ronquido formidable, grita con toda su fuerza:

—¡Damián, venga guita!

Pero nada, todo eso son ilusiones fantásticas.

Y el teatro sigue peor, el público retraído y la taquilla sin dos pesetas.

¡Esto si que es dramático!

J. ARQUES.

## ORIHUELA

Las noticias que han dado cuenta estos días del heroico comportamiento del médico del batallón de San Marcial D. Osvaldo Codina y Zapico, en la célebre accion de Ceja del Negro (Cuba), han producido en los habitantes de esta ciudad una alegría y entusiasmo indescriptibles, por referirse a un distinguido oficial del benemérito cuerpo de Sanidad Militar, el cual, si bien es verdad no es hijo de Orihuela, pues cosa sabida es que el Sr. Codina es natural de Mondoñedo, a lo menos, por los muchos años que con sus queridos

padres ha residido en esta localidad, habitando durante su larga permanencia en la misma, la casa núm. 3 de la Plaza de la Soledad; Orihuela le considera como a uno de sus hijos, nacido al calor de esta tierra, y de hecho, los oriolanos todos, sin distincion de clases ni condiciones, tenemos a don Osvaldo por amigo quísimo y paisano estimado é inolvidable.

El héroe de Ceja del Negro, vino a Orihuela cuando aun no contaba cinco años de edad, y en las escuelas y centros de segunda enseñanza, hizo los estudios de preparacion a la carrera que hoy egerce, empezando en ella, al recibir el título de licenciado en Medicina, el ejercicio de su profesion facultativa.

En ella también contrajo matrimonio con la Sra. D.ª Carmen Bonafós de Mas, y en su cementerio descansan los restos mortales de la que en la tierra fué su cariñosa esposa.

Al principiar el cólera del año 85 en Orihuela, el Sr. Codina, que se encontraba por aquel entonces en Valencia, regresó a esta poblacion enterado ya de lo que ocurría, presentándose pocos momentos despues de la llegada en la alcaldía al mismo a calde que lo es hoy Sr. D. Ramon Mesples, al que se ofreció incondicionalmente para la asistencia a domicilio de los coléricos que necesitasen de los auxilios de la ciencia; cuyo cargo y difícil empresa lo desempeñó aquel con tanto celo, abnegacion é inteligencia, que a la conclusion de la epidemia, despues de obtener el hoy héroe de Ceja del Negro la satisfaccion, aplauso y agradecimiento del vecindario oriolano, y un voto de gracias concedido por el Ayuntamiento acordado en sesion, mereció que el ayuntamiento le concediera una medalla de plata.

Al prestados y por las varias obras de verdadera caridad que en favor de los indigentes coléricos realizara en aquellos días de triste recordacion.

Que Orihuela tiene hoy motivos sobrados y causas más que suficientes para considerar al médico del batallón de San Marcial como a uno de sus hijos, está fuera de toda duda, como lo prueba y atestigua el mismo señor Codina con el hecho de haber mandado desde Cuba, en el mes del último Septiembre, un hermoso cirio para que luciera y fuese encendido ante el altar de nuestra querida Patrona Maria de Monserrate, durante los días del noventa y uno en dicho mes se celebra anualmente en nuestro templo Catedral, al cual acompañaba la siguiente dedicatoria escrita de puño y letra del interesado y que decía así: *A mi amada Patrona Maria Santísima de Monserrate, por habermos librado en Cuba de una grave enfermedad...*

Luego, si el mismo héroe de Ceja del Negro, en su dedicatoria tiene por suya a la Patrona de Orihuela, resulta de consiguiente, que el Sr. Codina se tiene por hijo de esta localidad y de hecho repito, los oriolanos todos, sin distincion de colores ni categorías le consideramos como paisano; consideracion que a más de haber hecho latir nuestros pechos por la grandeza y sublimidad de su heroico comportamiento en la accion en que se hizo héroe, fomenta ahora nuestro orgullo de buenos oriolanos entre los cuales además del valiente, que nos ocupa, figura también para nuestra mayor gloria, el del héroe de Mindanao don Pio Lopez Pozas.

Creo que la declaracion del Sr. Codina al mandar el ya mencionado cirio a la Virgen de Monserrate, será bastante para juzgar sobre lo que han dicho ciertas publicaciones.

Corresponsal.

11 de Noviembre 96

## EL MERCADO DE LA NARANJA

Una serie de concausas, dignas de atenderse, influyen para que el actual negocio de la naranja no presente buen aspecto,

